
ઘટક વણ&ન

ડેટા ટ"ે $ન& ગ માટે ઉપયાેગમાં લેવાતી ઇનપુટ મા$હતી

અ,ાે-રધમ પેટન5 શીખતા ગા8ણ:તક માેડેલ

ટ1ે 2ન3 ગ અ>ાે$રધમને શીખવવાની A$Bયા

56-ડ7ન શીખેલા પેટન5 અાધા$રત અાઉટપુટ

ડેટા 
સંDહ

ડેટા AીAાેસેEસ& ગ

ફીચર 
EસલેHન

68ન 1(અ) [3 ગુણ]  
યાે;ય ઉદાહરણનાે ઉપયાેગ કરીન ેમશીન લ2નC ગને DાEાFયત કરાે

જવાબ:

મશીન લ$નI ગ અા$ટJ $ફEશયલ ઇKેLલજNનાે અેક ભાગ છે જ ેકQRુટસ5ને ડેટામાંથી શીખવા અને દરેક કાય5 માટે UV રીતે AાેDામ કયા5 :વના 
$નણ5યાે લેવા માટે સWમ બનાવ ેછે.

ટેબલ: મશીન લ2નC ગના મુE ઘટકાે

ઉદાહરણ: ઇમેઇલ Uામ $ડટેHન EસYમ હZરા ેઇમેઇલાેમાંથી "Uામ" અથવા "નાેટ Uામ" તરીકે લેબલ કરેલા ઇમેઇલાેમાંથી શીખે છે અન ે
નવા ઇમેઇલાેને અાપાેઅાપ વગ[કૃત કરે છે.

મેમરી ટ1 ીક: "ડેટા ડ" ાઇ]સ $ડEસઝN" - ડેટા અ>ાે$રધમને બુ_`શાળી $નણ5યાે લેવા માટે AEશbWત કરે છે

68ન 1(બ) [4 ગુણ]  
Jેમે-ટક રેખાકૃMતના ઉપયાેગ કરીને મશીન લ2નC ગની 6-Nયા સમPવાે

જવાબ:

મશીન લ$નI ગ A$Bયામાં ડેટા સંDહથી લઈન ેમાેડેલ $ડdાેયમેK સુધીના eવfgત પગલાંઅાેના ેસમાવેશ થાય છે.
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ના

હા

માેડેલ 
EસલેHન

ટ"ે $ન& ગ

વેLલડેશન

પરફાેમ5N સારંુ?

ટેhY& ગ

$ડdાેયમેK

6-Nયાના પગલાં:

ડેટા સંRહ: સંબંiધત ડેટાસેટ અેક:jત કરવું

6ી6ાેસેSસ3 ગ: ડેટાને સાફ અને તૈયાર કરવું

ટ1ે 2ન3 ગ: ટ"ે $ન& ગ ડેટાનાે ઉપયાેગ કરીને અ>ાે$રધમને શીખવવું

વેTલડેશન: માેડેલની કામગીરીન ેચકાસવી

-ડUાેયમેV: વાlત:વક mA$ડHન માટે માેડેલનાે ઉપયાેગ

મેમરી ટ1 ીક: "કQRુટસ5 કેન ટnલી Lથ& ક" - કલેo, pીન, ટ"ેન, ટેY

68ન 1(ક) [7 ગુણ]
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6કાર લ2નC ગ મેથડ ડેટા અાવ8યકતા ઉદાહરણ અેXUકેશન

સુપરવાઇઝ્ડ લેબq ડેટાનાે ઉપયાેગ ઇનપુટ-અાઉટપુટ Zેડીઅાે ઇમેઇલ pાEસ$ફકેશન

અનસુપરવાઇઝ્ડ છુપાયેલા પેટન5 શાેધે માj ઇનપુટ ડેટા કYમર સેગમેKેશન

-રઇનફાેસ&મેV $રવાેડ્5સ sારા શીખે અેtવાયન5મેK ફીડબેક ગેમ dેઇંગ AI

મશીન લ$નI ગ

સુપરવાઇઝ્ડ

અનસુપરવાઇઝ્ડ

$રઇનફાેસ5મેK

pાEસ$ફકેશન $રDેશન

pY$ર&ગ

અેસાેEસઅેશન

પાેLલસી લ$નI ગ

વેu ુફંHન

68ન 1(ક) [7 ગુણ]  
યાે;ય અેXUકેશન સાથે MવMવધ 6કારના મશીન લ2નC ગ સમPવાે

જવાબ:

મશીન લ$નI ગ અ>ાે$રધvને લ$નI ગ અેAાેચ અને ઉપલw ડેટાના અાધારે વગ[કૃત કરવામાં અાવે છે.

ટેબલ: મશીન લ2નC ગના 6કારાે

અેXUકેશ]:

સુપરવાઇઝ્ડ લ2નC ગ: મે$ડકલ ડાયxાેEસસ, ઇમેજ રેકાેyxશન, zાેડ $ડટેHન

અનસુપરવાઇઝ્ડ લ2નC ગ: માક{ ટ $રસચ5, અેનાેમેલી $ડટેHન, રેકમે|ેશન EસYv

-રઇનફાેસ&મેV લ2નC ગ: અાેટાેનાેમસ વે$હક}, રાેબાે$ટ~, Y"ે ટે_જક ગેv

ડાયાRામ: લ2નC ગ ટાઇ^સ

 

મેમરી ટ1 ીક: "YુડK્સ યુઝ્યુઅલી રીમે�ર" - સુપરવાઇઝ્ડ, અનસુપરવાઇઝ્ડ, $રઇનફાેસ5મેK

68ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
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સમ_ા કેટેગરી વણ&ન અસર

ડેટા `ાેTલટી અધૂરાે, નાેઇઝી, પWપાતી ડેટા નબળું  માેડેલ પરફાેમ5N

અાેવર-ફ-ટ3 ગ માેડેલ ટ"ે $ન& ગ ડેટાને યાદ રાખે છે નબળું  જનરલાઇઝેશન

કabુટેશનલ ઉ� AાેસેEસ& ગ અાવ�યકતાઅાે $રસાેસ5 મયા5દાઅાે

ઇVર56ટેcબTલટી �લેક બાે~ માેડે} પારદEશJ તાનાે અભાવ

ડેટા 6કાર વણ&ન ઉદાહરણ

dુમે-રકલ માjા�ક મૂuાે ઉંમર: 25, ઊચંાઈ: 170cm

કેટેગાે-રકલ અUV કેટેગરીઅાે રંગ: લાલ, વાદળી, લીલાે

અાે-ડe નલ Bમબ` કેટેગરીઅાે રે$ટ&ગ: નબળું , સારંુ, ઉ�મ

બાઇનરી બે શ� મૂuાે Lલ& ગ: પુરુષ/�ી

મશીન લ2નC ગમાં MવMવધ સમ_ાઅા ેશું છે? gણ સમ_ાઅાે કે જ ેમશીન લ2નC ગનાે ઉપયાેગ કરીને ઉકેલી શકાતી નથી.

જવાબ:

ટેબલ: મશીન લ2નC ગની સમ_ાઅાે

ML માટે અનુપયુh સમ_ાઅાે:

1. Sસiલ jલ-બેk ટાJ - મૂળભૂત ગણતરીઅાે, Eસ�લ if-then લાે_જક

2. નૈMતક 2નણ&યા ે- માનવીય મૂuાેની અાવ�યકતા ધરાવતા નૈ:તક जजમેK્સ

3. -Nઅે-ટવ અેm6ેશન - માનવીય લાગણીની અાવ�યકતા ધરાવતી મૂળ કલા�ક સજ5ના

અd સમ_ાઅાે:

6ાઇવસી nચ3 તાઅાે: સંવેદનશીલ ડેટા હે|Lલ& ગ

બાયસ 6ાેપેગેશન: અ�ાયકારક અ>ાે$રધmમક $નણ5યાે

ફીચર Sસલે7ન: સંબંiધત ઇનપુટ વે$રઅેબ} પસંદ કરવા

મેમરી ટ1 ીક: "ડેટા ડ" ાઇ]સ �ાેLલટી" - ડેટા �ાેLલટી સીધી રીતે માેડેલ �ાેLલટીને અસર કરે છે

68ન 2(અ) [3 ગુણ]  
સામાd મશીન લ2નC ગ સમ_ામાં MવMવધ 6કારના ડેટાનાે સારાંશ અાપાે

જવાબ:

ટેબલ: મશીન લ2નC ગમા ંડેટા 6કારાે

લpણાે:

q1rડ& : ટેબલાેમા ંeવfgત (ડેટાબેસેસ, �ેડશીટ્સ)

અનq1rડ& : ઇમેજ, ટે�, અાે$ડયાે ફાઇલાે
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ફેsર કારણ સાેtુશન

અપૂણ&તા mમEસ& ગ ડેટા કલેHન ઇQRુટેશન ટેક$ન~

અસંગતતા :વ:વધ ડેટા ફાેમ{ટ્સ Yે|ડા5ઇઝેશન

અચાેvસતા �મુન/સેNર અેરસ5 વેLલડેશન �}

નાેઇઝ રે|મ વે$રઅેશN $ફ�$ર&ગ મેથડ્સ

ટાઇમ-સીરીઝ: સમય પર ડેટા પાેઇK્સ

મેમરી ટ1 ીક: "નંબસ5 કાઉK બેટર દેન વડ્5સ" - �ુમે$રકલ, કેટેગાે$રકલ, બાઇનરી, ટે�

68ન 2(બ) [4 ગુણ]  
બંને અે-ટ1wુટ માટે વે-રય] ગણતરી કરા.ે નvી કરા ેકે કઈ અે-ટ1wુટ મીનની અાસપાસ yેડ અાઉટ છે

જવાબ:

અાપેલ ડેટા:

અે$ટ"�ુટ 1: 32, 37, 47, 50, 59

અે$ટ"�ુટ 2: 48, 40, 41, 47, 49

ગણતરીઅાે:

અે-ટ1wુટ 1:

મીન = (32+37+47+50+59)/5 = 225/5 = 45

વે$રયN = [(32-45)² + (37-45)² + (47-45)² + (50-45)² + (59-45)²]/5

વે$રયN = [169 + 64 + 4 + 25 + 196]/5 = 458/5 = 91.6

અે-ટ1wુટ 2:

મીન = (48+40+41+47+49)/5 = 225/5 = 45

વે$રયN = [(48-45)² + (40-45)² + (41-45)² + (47-45)² + (49-45)²]/5

વે$રયN = [9 + 25 + 16 + 4 + 16]/5 = 70/5 = 14

પ-રણામ: અે$ટ"�ુટ 1 (વે$રયN = 91.6) અે$ટ"�ુટ 2 (વે$રયN = 14) કરતાં વધુ �ેડ અાઉટ છે.

મેમરી ટ1 ીક: "હાયર વે$રયN શાેઝ �ેડ" - વધ ુવે$રયN વધુ :વખેરાઈને દશા5વે છે

68ન 2(ક) [7 ગુણ]  
ડેટા ગુણવzા સમ_ા તરફ દાેરી જતા ફેsસ&ની યાદી બનાવાે. અાઉટલાયસ& અને MમSસ3 ગ વેtુ કેવી રીતે હે{લ કરવું

જવાબ:

ટેબલ: ડેટા ગુણવzા સમ_ાઅાે

અાઉટલાયસ& હે{લ કરવુ:ં
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6વૃ|z હેતુ ઉદાહરણ

ડેટા કલે7ન સંબંiધત મા$હતી અેક:jત કરવી સવ{, સેNસ5, ડેટાબેસેસ

ડેટા 6ી6ાેસેSસ3 ગ ડેટાને સાફ અને તૈયાર કરવું નાેઇઝ રીમૂવ કરવું, mમEસ& ગ વેuુઝ હે|લ કરવું

ફીચર અે}~2નય-ર3ગ અથ5પૂણ5 વે$રઅેબ} બનાવવા રાે ડેટામાંથી ફીચસ5 અે�"ેo કરવા

માેડેલ ટ1ે 2ન3 ગ અ>ાે$રધમને પેટન5 શીખવવા ટ"ે $ન& ગ ડેટાસેટનાે ઉપયાેગ

માેડેલ ઇવેtુઅેશન પરફાેમ5N અાકારણી ટેY અે�ુરસી, mAEસઝન, $રકાેલ

માેડેલ -ડUાેયમેV માેડેલને AાેડHનમાં મૂકવું વેબ સ:વJ સેસ, માેબાઇલ અે�સ

-ડટે7ન: Yે$ટhYકલ મેથડ્સ (Z-score, IQR)

ટ1 ીટમેV: અે�"ીમ વેuુઝને રીમૂવ, ટ" ાNફાેમ5, અથવા કેપ કરવી

Mવઝ્યુઅલાઇઝેશન: બાે~ dાેટ્સ, �ેટર dાેટ્સ

MમSસ3 ગ વેtુઝ હે{લ કરવું:

-ડલીશન: અપૂણ5 રેકાેડ્5સ રીમૂવ કરવા

ઇabુટેશન: મીન, મી$ડયન, અથવા માેડ સાથે ભરવું

56-ડ7ન: mમEસ& ગ વેuુઝની અાગાહી કરવા માટે ML નાે ઉપયાેગ

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ1 ીક: "pીન ડેટા મે~ માેડે}" - સાફ ડેટા બેહતર માેડે} બનાવે છે

68ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
MવMવધ મશીન લ2નC ગ 6વૃ|zઅાે અાપાે

જવાબ:

ટેબલ: મશીન લ2નC ગ 6વૃ|zઅાે

મુE 6વૃ|zઅાે:

અે�ાેરેટરી ડેટા અેનાTલSસસ: ડેટા પેટન5 સમજવા

હાયપરપેરામીટર �ુ2ન3 ગ: માેડેલ સે$ટ& �સ અાેi�માઇઝ કરવા

Nાેસ-વેTલડેશન: મજબૂત પરફાેમ5N અાકારણી

મેમરી ટ1 ીક: "ડેટા માેડે} પફા{મ5 અે~ેલKલી" - ડેટા તૈયારી, માેડેલ bબ8q& ગ, પરફાેમ5N ઇવેuુઅેશન, અેિ�ઝ�ુશન

68ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  

# mમEસ& ગ વેuુઝ હે|લ કરવું
df.fillna(df.mean())  # મીન ઇQRુટેશન
df.dropna()          # mમEસ& ગ રાેઝ રીમૂવ કરવા
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માપદંડ મૂt વણ&ન

મીન 21.125 સરેરાશ મૂu

મી-ડયન 21 મ�મ મૂu

કાઉV 8 કુલ સં�ાઅાે

ટેક2નક મેથડ વપરાશ

PCA mAyNપલ ક�ાેનK અેનાLલEસસ લી$નયર $રડHન

LDA લી$નયર $ડ��mમનK અેનાLલEસસ pાEસ$ફકેશન ટાl~

t-SNE નાેન-લી$નયર અે�ે$ડ&ગ :વઝ્યુઅલાઇઝેશન

ફીચર Sસલે7ન મહ�પૂણ5 ફીચસ5 પસંદ કરવા અાેવર$ફ$ટ&ગ ઘટાડવું

નીચેની સંEાઅાેના મીન અન ેમી-ડયન ની ગણતરી કરાે: 12,15,18,20,22,24,28,30

જવાબ:

અાપેલ સંEાઅાે: 12, 15, 18, 20, 22, 24, 28, 30

મીન ગણતરી:
મીન = (12+15+18+20+22+24+28+30)/8 = 169/8 = 21.125

મી-ડયન ગણતરી:

સં�ાઅાે પહેલેથી સાૅટ5  કરેલી છે: 12, 15, 18, 20, 22, 24, 28, 30

સમ કાઉK (8 સં�ાઅાે)

મી$ડયન = (4મી સં�ા + 5મી સં�ા)/2 = (20 + 22)/2 = 21

ટેબલ: qે-ટ�qકલ સમરી

મેમરી ટ1 ીક: "mમડલ મે~ મી$ડયન" - મ�મ મૂu મી$ડયન અાપે છે

68ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
ડેટા 6ી6ાેસેSસ3 ગના સંદભ&મા ંડાયમે�નાTલટી -રડ7ન અને ફીચર સબસેટ Sસલે7ન પર ટંૂકી ના�ધ લખાે

જવાબ:

ડાયમે�નાTલટી -રડ7ન અAlતુત ફીચસ5ન ેદૂર કરે છે અને કાેQRુટેશનલ જ$ટલતા ઘટાડે છે  ારે મહ�પૂણ5 મા$હતી Zળવી રાખે છે.

ટેબલ: ડાયમે�નાTલટી -રડ7ન ટેક2નm

ફીચર સબસેટ Sસલે7ન મેથડ્સ:

-ફ�ર મેથડ્સ: Yે$ટhYકલ ટેY્સ, કાે$રલેશન અેનાLલEસસ

રેપર મેથડ્સ: ફાેરવડ5/બેકવડ5  EસલેHન

અે�ેડેડ મેથડ્સ: LASSO, $રજ $રDેશન
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બાયસ 6કાર વણ&ન અસર

Sસલે7ન બાયસ bબન-A:ત$નiધ�કારી ડેટા નબળું  જનરલાઇઝેશન

ક�મ�શન બાયસ અપેbWત પ$રણામાેની તરફેણ jાંસા $ન¡ષા{

અ,ાે-રધMમક બાયસ માેડેલ ધારણાઅાે અ�ાયકારક mA$ડHN

ફાયદાઅાે:

કાેabુટેશનલ કાય&pમતા: ઝડપી ટ"ે $ન& ગ અને mA$ડHન

qાેરેજ -રડ7ન: અાેછી મેમરી અાવ�યકતાઅાે

નાેઇઝ -રડ7ન: અAlતુત ફીચસ5 દૂર કરવા

Mવઝ્યુઅલાઇઝેશન: 2D/3D dાે$ટ&ગ સWમ કરવું

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ1 ીક: "$ર¢ુસ ફીચસ5, ઇ£ૂવ પફા{મ5N" - અાેછા ફીચસ5 ઘણીવાર બેહતર માેડે} તરફ દાેરી Zય છે

68ન 3(અ) [3 ગુણ]  
શું બાયસ ML માેડેલના પરફાેમ&]ન ેઅસર કરે છે? ટંૂકમાં સમPવાે

જવાબ:

હા, બાયસ mA$ડHNમા ંEસYેમે$ટક અેરસ5 બનાવીને ML માેડેલના પરફાેમ5Nને ના¤ધપાj રીતે અસર કરે છે.

ટેબલ: બાયસના 6કારાે

પરફાેમ&] પર અસરાે:

અંડર-ફ-ટ3 ગ: ઉ� બાયસ અ:ત સરળ માેડે} તરફ દાેરી Zય છે

નબળી ચાેકસાઈ: EસYેમે$ટક અેરસ5 અેકંદર પરફાેમ5N ઘટાડે છે

અdાયકારક 2નણ&યાે: પWપાતી માેડે} જૂથા ેસામ ેભેદભાવ કરે છે

ઘટાડવાની Dૂહરચનાઅા:ે

:વ:વધ ટ"ે $ન& ગ ડેટા

Bાેસ-વેLલડેશન ટેક$ન~

બાયસ $ડટેHન અ>ાે$રધv

મેમરી ટ1 ીક: "બાયસ ¥ે~ બેટર પફા{મ5N" - બાયસ માેડેલની અસરકારકતા ઘટાડે છે

68ન 3(બ) [4 ગુણ]  
Nાેસ-વેTલડેશન અને બૂટq1ે પ સેiTલ3 ગની સરખામણી કરાે

from sklearn.decomposition import PCA

pca = PCA(n_components=2)

reduced_data = pca.fit_transform(data)
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પાસું Nાેસ-વેTલડેશન બૂટq1ે પ સેiTલ3 ગ

મેથડ ડેટાને ફાેq્સમાં :વભા_જત કરવું $રdેસમેK સાથે સે�લ કરવું

ડેટા ઉપયાેગ બધાે ડેટા વાપરે છે મ��પલ સે�} બનાવે છે

હેતુ માેડેલ ઇવેuુઅેશન અ$ન_¦તતાનાે અંદાજ

અાેવરલેપ સેટ્સ વ�ે કાેઈ અાેવરલેપ નથી ડુydકેટ સે�}ની મંજૂરી

જવાબ:

ટેબલ: Nાેસ-વેTલડેશન vs બૂટq1ે પ સેiTલ3 ગ

Nાેસ-વેTલડેશન:

ડેટાને k સમાન ભાગાેમાં વહ¤ચે છે

k-1 ભાગાેમાં ટ"ેન કરે છે, 1 ભાગમાં ટેY કરે છે

મજબૂત ઇવેuુઅેશન માટે k વખત પુનરાવત5ન કરે છે

બૂટq1ે પ સેiTલ3 ગ:

$રdેસમેK સાથે રે|મ સે�} બનાવ ેછે

સમાન સાઇઝના મ��પલ ડેટાસેટ્સ જનરેટ કરે છે

કાે_§ડN ઇKરવ}નાે અંદાજ કાઢે છે

અેXUકેશ]:

Nાેસ-વેTલડેશન: માેડેલ EસલેHન, હાયપરપેરામીટર ©ુ$ન& ગ

બૂટq1ે પ: Yે$ટhYકલ ઇ§રN, કાે_§ડN અેhYમેશન

મેમરી ટ1 ીક: "Bાેસ ચે~, બૂટY"ેપ bબq્સ" - Bાેસ-વેLલડેશન પરફાેમ5N ચેક કરે છે, બૂટY"ેપ કાે_§ડN bબq કરે છે

68ન 3(ક) [7 ગુણ]  
ક��ુઝન મે-ટ1m ગણતરી અને મે-ટ1m

જવાબ:

અાપેલ મા-હતી:

True Positive (TP): 83 (mA$ડoેડ ખરીદશે, વાlતવમાં ખરીªું)

False Positive (FP): 7 (mA$ડoેડ ખરીદશે, નથી ખરીªું)

False Negative (FN): 5 (mA$ડoેડ નહ« ખરીદે, વાlતવમા ંખરીªું)

True Negative (TN): 5 (mA$ડoેડ નહ« ખરીદે, નથી ખરીªુ)ં

ક��ુઝન મે-ટ1m:
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  56-ડsેડ ખરીદશે 56-ડsેડ નહ� ખરીદે

વા�તવમાં ખરીદે 83 (TP) 5 (FN)

વા�તવમાં નહ� ખરીદે 7 (FP) 5 (TN)

મે-ટ1ક મૂt અથ&ઘટન

અેરર રેટ 12% માેડેલ 12% ખાેટી અાગાહીઅાે કરે છે

56Sસઝન 92.2% mA$ડoેડ ખરીદદારાેમાંથી 92.2% ખરેખર ખરીદે છે

-રકાેલ 94.3% માેડેલ 94.3% વાlત:વક ખરીદદારાેને અાેળખે છે

F-મેઝર 93.2% સંતુLલત પરફાેમ5N માપદંડ

ફં7ન DાEા હેતુ

ટાગ�ટ ફં7ન ઇનપુટથી અાઉટપુટ સુધીની અાદશ5 મેmપ& ગ અાપણે શું શીખવા માગીઅે છીઅે

કાેq ફં7ન અેકંદર માેડેલ અેરરને માપે છે કુલ પરફાેમ5Nનું મૂuાંકન

લાેસ ફં7ન અેક mA$ડHન માટે અેરર માપે છે e¬­ગત mA$ડHન અેરર

ગણતરીઅાે:

અ) અેરર રેટ:
અેરર રેટ = (FP + FN) / કુલ = (7 + 5) / 100 = 0.12 = 12%

બ) 56Sસઝન:
mAEસઝન = TP / (TP + FP) = 83 / (83 + 7) = 83/90 = 0.922 = 92.2%

ક) -રકાેલ:
$રકાેલ = TP / (TP + FN) = 83 / (83 + 5) = 83/88 = 0.943 = 94.3%

ડ) F-મેઝર:
F-મેઝર = 2 × (mAEસઝન × $રકાેલ) / (mAEસઝન + $રકાેલ)
F-મેઝર = 2 × (0.922 × 0.943) / (0.922 + 0.943) = 0.932 = 93.2%

ટેબલ: પરફાેમ&] મે-ટ1m

મેમરી ટ1 ીક: "પફ{o $રકાેલ ફાઇ|્સ અેવરીવન" - mAEસઝન ચાેકસાઈ માપ ેછે, $રકાેલ બધા પાેEઝ$ટવ શાેધે છે

68ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
સં�p�માં DાEાFયત કરાે: અ) ટાગ�ટ ફં7ન બ) કાેq ફં7ન ક) લાેસ ફં7ન

જવાબ:

ટેબલ: ફં7ન DાEાઅાે

Mવગતવાર સમજૂતી:
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-ફટ 6કાર ટ1ે 2ન3 ગ અેરર વેTલડેશન અેરર લpણાે

અંડર-ફટ ઊચંાે ઊચંાે ખૂબ સાદંુ માેડેલ

બેલે�k -ફટ નીચાે નીચાે અાદશ5 જ$ટલતા

અાેવર-ફટ ખૂબ નીચાે ઊચંાે ખૂબ જ$ટલ માેડેલ

અંડર$ફટ

બેલેt® $ફટ

અાેવર$ફટ

હાઇ 
બાયસ

હાઇ 
વે$રયN

અાેi�મલ 
પરફાેમ5N

ટાગ�ટ ફં7ન: f(x) = y, સાચાે સંબંધ જનેાે અાપણે અંદાજ કાઢવા માગીઅ ેછીઅે

કાેq ફં7ન: તમામ લાેસ ફંHNની સરેરાશ, J = (1/n)Σloss(yi, ŷi)

લાેસ ફં7ન: અેક સે�લ માટે અેરર, દા.ત., (yi - ŷi)²

સંબંધ: કાેY ફંHન સામા� રીતે તમામ ટ"ે $ન& ગ ઉદાહરણાેમાં લાેસ ફંHNની સરેરાશ હાેય છે.

મેમરી ટ1 ીક: "ટાગ{ટ કાેY્સ લેસ" - ટાગ{ટ ફંHન અાદશ5 છે, કાેY ફંHન અેકંદર અેરર માપે છે, લાેસ ફંHન e¬­ગત અેરર માપે છે

68ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
બેલે�k -ફટ, અંડર-ફટ અને અાેવર-ફટ સમPવાે

જવાબ:

ટેબલ: માેડેલ -ફ-ટ3 ગ 6કારાે

Mવઝ્યુઅલાઇઝેશન:

 

લpણાે:

અંડર-ફટ: માેડેલ ખૂબ સાદંુ, પેટન5 કે¯ર કરી શકતું નથી

બેલે�k -ફટ: યાે�ય જ$ટલતા, સારંુ જનરલાઇઝેશન

અાેવર-ફટ: માેડેલ ખૂબ જ$ટલ, ટ"ે $ન& ગ ડેટાને યાદ રાખે છે

સાેtુશ]:

અંડર-ફટ: માેડેલ જ$ટલતા વધારવી, ફીચસ5 ઉમેરવા

અાેવર-ફટ: રે�યુલરાઇઝેશન, Bાેસ-વેLલડેશન, વધુ ડેટા

મેમરી ટ1 ીક: "બેલેN b¥& �સ બેY $રઝ�્સ" - સંતુLલત માેડે} નવા ડેટા પર °ે± પરફાેમ5 કરે છે

68ન 4(અ) [3 ગુણ]
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qેપ વણ&ન હેતુ

ડેટા કલે7ન લેબq ઉદાહરણાે અેક:jત કરવા ટ"ે $ન& ગ મટે$રયલ Aદાન કરવું

6ી6ાેસેSસ3 ગ ડેટાને સાફ અને તૈયાર કરવું ડેટા ગુણવ�ા સુધારવી

ફીચર Sસલે7ન સંબંiધત અે$ટ"�ુટ્સ પસંદ કરવા જ$ટલતા ઘટાડવી

માેડેલ ટ1ે 2ન3 ગ ટ"ે $ન& ગ ડેટામાંથી શીખવું pાEસફાયર બનાવવું

ઇવેtુઅેશન માેડેલ પરફાેમ5N ટેY કરવું ચાેકસાઈ અાકારવી

-ડUાેયમેV નવી અાગાહીઅાે માટે ઉપયાેગ Aે²oકલ અેydકેશન

કલાકાે (X) પરીpા Jાેર (Y)

2 85

3 80

4 75

5 70

6 60

68ન 4(અ) [3 ગુણ]  
�ાSસ-ફકેશન લ2નC ગ qે^સ અાપાે

જવાબ:

ટેબલ: �ાSસ-ફકેશન લ2નC ગ qે^સ

Mવગતવાર 6-Nયા:

1. ડેટાસેટ તૈયાર કરવું ઇનપુટ ફીચસ5 અને pાસ લેબ} સાથે

2. ડેટા િ�Uટ કરવુ ંટ"ે $ન& ગ અને ટેhY& ગ સેટ્સમાં

3. �ાSસફાયર ટ1ે ન કરવુ ંટ"ે $ન& ગ ડેટાનાે ઉપયાેગ કરીને

4. માેડેલ વેTલડેટ કરવુ ંટેY ડેટાનાે ઉપયાેગ કરીને

5. પેરામીટસ& ફાઇન-�ુન કરવા અાદશ5 પરફાેમ5N માટે

મેમરી ટ1 ીક: "ડેટા Aેપેરેશન ફેEસLલટેટ્સ માેડેલ અે~ેલN" - ડેટા Aેપ, ફીચર EસલેHન, માેડેલ ટ"ે $ન& ગ, ઇવેuુઅેશન

68ન 4(બ) [4 ગુણ]  
લી2નયર -રલેશનSશપ ગણતરી

જવાબ:

અાપેલ ડેટા:
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લી2નયર -રRેશન ગણતરી:

qેપ 1: મી] કે�ુલેટ કરવા

X̄ = (2+3+4+5+6)/5 = 4

Ȳ = (85+80+75+70+60)/5 = 74

qેપ 2: �લાેપ (b) કે�ુલેટ કરવું

�ુમેરેટર = Σ(X-X̄)(Y-Ȳ) = (2-4)(85-74) + (3-4)(80-74) + (4-4)(75-74) + (5-4)(70-74) + (6-4)(60-74)

= (-2)(11) + (-1)(6) + (0)(1) + (1)(-4) + (2)(-14) = -22 - 6 + 0 - 4 - 28 = -60

$ડનાેmમનેટર = Σ(X-X̄)² = (-2)² + (-1)² + (0)² + (1)² + (2)² = 4 + 1 + 0 + 1 + 4 = 10

b = -60/10 = -6

qેપ 3: ઇVરસે� (a) કે�ુલેટ કરવું

a = Ȳ - b×X̄ = 74 - (-6)×4 = 74 + 24 = 98

લી2નયર ઇ`ેશન: Y = 98 - 6X

અથ&ઘટન: ³ાટ5ફાેન ઉપયાેગના દરેક વધારાના કલાક માટે, પરીWા �ાેર 6 પાેઇK ઘટે છે.

મેમરી ટ1 ીક: "માેર ફાેન, લેસ �ાેર" - ફાેનના ઉપયાેગ અને Dેડ્સ વ�ે નેગે$ટવ કાે$રલેશન

68ન 4(ક) [7 ગુણ]  
વગ�કરણના પગલાંન ેMવગતવાર સમPવાે

જવાબ:

pાEસ$ફકેશન અે સુપરવાઇઝ્ડ લ$નI ગ A$Bયા છે જ ેઇનપુટ ડેટાને પૂવ5$નધા5$રત કેટેગરીઅાે અથવા pાસાેમા ંસા¤પે છે.

Mવગતવાર �ાSસ-ફકેશન qે^સ:

1. સમ_ા DાEા

pાસાે અને ઉ´ે�યા ેeા�ાiયત કરવા

ઇનપુટ ફીચસ5 અને ટાગ{ટ વે$રઅેબલ અાેળખવા

સફળતાના માપદંડાે નµી કરવા

2. ડેટા કલે7ન અને તૈયારી
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રાે ડેટા

ડેટા pી$ન& ગ

mમEસ& ગ વેuુઝ હે|લ કરવું

અાઉટલાયસ5 રીમૂવ 
કરવા

ફીચર 
અે²¶$નય$ર&ગ

ડેટા િld$ટ&ગ

 

3. ફીચર અે}~2નય-ર3ગ

ફીચર Sસલે7ન: સંબંiધત અે$ટ"�ુટ્સ પસંદ કરવા

ફીચર અે�1ે7ન: નવા અથ5પૂણ5 ફીચસ5 બનાવવા

નાેમ&લાઇઝેશન: ફીચસ5ને સમાન રે¶મા ં�ેલ કરવા

4. માેડેલ Sસલે7ન અને ટ1ે 2ન3 ગ

ટેબલ: સામાd �ાSસ-ફકેશન અ,ાે-રધ�
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અ,ાે-રધમ �ે� માટે ફાયદાઅાે

-ડSસઝન ટ1 ી ઇKરmAટેબલ �} સમજવામાં સરળ

SVM હાઇ-ડાયમે·નલ ડેટા સારંુ જનરલાઇઝેશન

dુરલ નેટવm& જ$ટલ પેટN5 ઉ� ચાેકસાઈ

નાઇવ બેઝ ટે� pાEસ$ફકેશન ઝડપી ટ"ે $ન& ગ

K વેtુ અસર પરફાેમ&]

નાનું K (k=1) નાેઇઝ A¸ે સંવેદનશીલ હાઇ વે$રયN, લાે બાયસ

મ�મ K સંતુLલત $નણ5યાે અાદશ5 પરફાેમ5N

માેટંુ K ³ૂથ બાઉ|રીઝ લાે વે$રયN, હાઇ બાયસ

5. માેડેલ ઇવેtુઅેશન

ક��ુઝન મે-ટ1m: :વગતવાર પરફાેમ5N અેનાLલEસસ

Nાેસ-વેTલડેશન: મજબૂત પરફાેમ5N અંદાજ

મે-ટ1m: અે�ુરસી, mAEસઝન, $રકાેલ, F1-�ાેર

6. હાયપરપેરામીટર �ુ2ન3 ગ

અાદશ5 પેરામીટસ5 માટે _Dડ સચ5

પેરામીટર EસલેHન માટે વેLલડેશન સેટ

7. અંMતમ ઇવેtુઅેશન અને -ડUાેયમેV

અ¹�ય ડેટા પર ટેY કરવું

AાેડHન ઉપયાેગ માટે માેડેલ $ડdાેય કરવું

સમય જતાં પરફાેમ5N માે$નટર કરવું

મેમરી ટ1 ીક: "Aાેપર ડેટા માેડેLલ& ગ ઇવેuુઅેટ્સ પફા{મ5N થાેરાેલી" - Aાે�લેમ ડે$ફ$નશન, ડેટા Aેપ, માેડેLલ& ગ, ઇવેuુઅેશન, પફા{મ5N ટેhY& ગ, 
©ુ$ન& ગ

68ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
શું k વેtુની પસંદગી KNN અ,ાે-રધમના પરફાેમ&]ન ે6ભાMવત કરે છે? ટંૂકમાં સમPવાે

જવાબ:

હા, k વેuુ $ડEસઝન બાઉ|રી અને માેડેલ જ$ટલતાને અસર કરીને KNN અ>ાે$રધમના પરફાેમ5Nને ના¤ધપાj રીતે Aભા:વત કરે છે.

ટેબલ: K વેtુની અસર

અસર અેનાTલSસસ:

k=1: ટ"ે $ન& ગ ડેટા પર અાેવર$ફટ થઈ શકે, અાઉટલાયસ5 A¸ે સંવેદનશીલ
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પાસું વણ&ન મહ�

�ાન હાયપરdેનની સાૈથી નºકના પાેઇK્સ $ડEસઝન બાઉ|રી eા�ાiયત કરે

અંતર બાઉ|રીથી સમાન અંતર મે»~મમ મા_જJન

ભૂMમકા હાયપરdેનને સપાેટ5  કરે અાદશ5 :વભાજન નµી કરે

સંવેદનશીલતા તેમને રીમૂવ કરવાથી માેડેલ બદલાય માેડેલ Y"¼ર માટે મહ�પૂણ5

અાદશ& k: સામા� રીતે :વષમ સં�ા, બાયસ-વે$રયN ટ"ે ડઅાેફને સંતુLલત કરે

માેટંુ k: અંડર$ફટ થઈ શકે, gા$નક પેટN5 ગુમાવે

Sસલે7ન Dૂહરચના:

અાદશ5 k શાેધવા માટે Bાેસ-વેLલડેશનનાે ઉપયાેગ

શ�અાતના bબ& દુ તરીકે k = √n ટ" ાય કરાે

કાેQRુટેશનલ કાેY vs ચાેકસાઈનાે :વચાર કરાે

મેમરી ટ1 ીક: "³ાેલ K વેરીઝ, લાજ5 K ³ૂ½સ" - નાનું k વે$રયN બનાવે, માેટંુ k ³ૂથ બાઉ|રીઝ બનાવે

68ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
SVM માેડેલમાં સપાેટ&  વેsસ&ને DાEાFયત કરાે

જવાબ:

સપાેટ5  વેoસ5 અે મહ�પૂણ5 ડેટા પાેઇK્સ છે જ ેસપાેટ5  વેoર મશીન અ>ાે$રધમમાં $ડEસઝન બાઉ|રી (હાયપરdેન)ની સાૈથી નºક અાવેલા 
હાેય છે.

ટેબલ: સપાેટ&  વેsર લpણાે

મુE ગુણધમા�:

મા�જe ન ડે-ફ2નશન: સપાેટ5  વેoસ5 pાસા ેવ�ે મે»~મમ મા_જJન નµી કરે છે

માેડેલ -ડપે{]ી: માj સપાેટ5  વેoસ5 જ અં:તમ માેડેલને અસર કરે છે

બાઉ{રી ફાેમ�શન: અાદશ5 :વભાજક હાયપરdેન બનાવે છે

ડાયાRામ:

ગા�ણMતક મહ�: સપાેટ5  વેoસ5 yi(w·xi + b) = 1 ક¾"ેઇKન ેસંતુV કરે છે,  ા ંતેઅા ેમા_જJન બાઉ|રી પર બરાબર fgત હાેય છે.

      pાસ A  |     |  pાસ B
         o     |     |     x
           o   |     |   x
         o   O |     | X   x
           o   |     |   x  
         o     |     |     x
              
         સપાેટ5 વેoસ5: O અને X
         હાયપરdેન: ---|---
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પાસું લી2નયર -રRેશન લાે�જ�qક -રRેશન

અાઉટપુટ સતત મૂuાે સંભાવનાઅાે (0-1)

ફં7ન લી$નયર Eસ�માેઇડ (S-કવ5)

હેતુ અાગાહી pાEસ$ફકેશન

અેરર ફં7ન મીન ¿ેડ5  અેરર લાેગ-લાઇકલીહુડ

મેમરી ટ1 ીક: "સપાેટ5  વેoસ5 સપાેટ5  $ડEસઝN" - અા વેoસ5 $ડEસઝન બાઉ|રીને સપાેટ5  કરે છે

68ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
લાે�જ�qક -રRેશનને Mવગતવાર સમPવાે

જવાબ:

લાે_જhYક $રDેશન અે બાઇનરી pાEસ$ફકેશન માટે વપરાતી Yે$ટhYકલ મેથડ છે જ ેલાે_જhYક ફંHનનાે ઉપયાેગ કરીને pાસ મે�રEશપની 
સંભાવનાને માેડેલ કરે છે.

ગા�ણMતક અાધાર:

Sસ;માેઇડ ફં7ન:
σ(z) = 1 / (1 + e^(-z))
 ા ંz = β₀ + β₁x₁ + β₂x₂ + ... + βₙxₙ

ટેબલ: લી2નયર vs લાે�જ�qક -રRેશન

મુE ઘટકાે:

1. લાે�જ�qક ફં7ન ગુણધમા�:

S-અાકારનાે કવ&: 0 અને 1 વ� ે³ૂથ ટ" ાfÀશન

અેSસa�ાેટ્સ: 0 અને 1ની નºક પહા¤ચ ેપણ �ારેય પહા¤ચતું નથી

માેનાેટાે2નક: હંમેશા વધતું ફંHન

2. માેડેલ ટ1ે 2ન3 ગ:

મે�mમમ લાઇકલીહુડ અે�qમેશન: Zેયેલા ડેટાની સંભાવના વધારતા પેરામીટસ5 શાેધવા

Rે-ડયV -ડસેV: પુનરાવત5ક અાેi�માઇઝેશન અ>ાે$રધમ

કાેq ફં7ન: લાેગ-લાેસ અથવા Bાેસ-અેK"ાેપી

3. 2નણ&ય લેવુ:ં

�ેશાે : બાઇનરી pાEસ$ફકેશન માટે સામા� રીતે 0.5

6ાેબેcબTલટી અાઉટપુટ: P(y=1|x) pાસ સંભાવના અાપે છે

-ડSસઝન jલ: P(y=1|x) > 0.5 હાેય તાે પાેEઝ$ટવ તરીકે pાEસફાય કરવું

ફાયદાઅાે:

6ાેબેcબTલ�qક અાઉટપુટ: અાગાહીઅાેમાં :વÁાસ Aદાન કરે છે
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ફીચર હેતુ ઉદાહરણ

Pyplot MATLAB-જવેું dાે$ટ&ગ ઇKરફેસ લાઇન dાેટ્સ, �ેટર dાેટ્સ

Object-oriented અેડવાt® કYમાઇઝેશન $ફગર અને અે~ેસ અાેÂo્ેસ

મ��પલ ફાેમ�ટ્સ :વ:વધ ફાેમ{ટમાં સેવ કરવું PNG, PDF, SVG, EPS

સબUાેટ્સ અેક $ફગરમાં મ��પલ dાેટ્સ _Dડ અેરે¶મેK્સ

કાેઈ ધારણાઅાે નથી: ઇÃ|પે|K વે$રઅેબ}ના :વતરણ :વશે

અાેછંુ અાેવર-ફ-ટ3 ગ: જ$ટલ માેડે}ની તુલનામાં

ઝડપી ટ1ે 2ન3 ગ: કાય5Wમ કાેQRુટેશન

અેXUકેશ]:

મે$ડકલ ડાયxાેEસસ

માક{ $ટ&ગ $રUાેN અાગાહી

Bે$ડટ અેAૂવલ $નણ5યાે

ઇમેઇલ Uામ $ડટેHન

કાેડ ઉદાહરણ:

મેમરી ટ1 ીક: "Eસ�માેઇડ ¿ેશેસ ઇ_§$નટ ઇનપુટ" - Eસ�માેઇડ ફંHન કાેઈપણ વાlત:વક સં�ાને સંભાવનામાં કtવટ5  કરે છે

68ન 5(અ) [3 ગુણ]  
Matplotlib python library પર ટંૂકી ના�ધ લખાે

જવાબ:

Matplotlib અ ેડેટા સાયN અને મશીન લ$નI ગમાં Yે$ટક, અે$નમેટેડ અને ઇKરે²oવ :વઝ્યુઅલાઇઝેશન બનાવવા માટેની eાપક Python 
લાઇ¥ેરી છે.

ટેબલ: Matplotlib મુE ફીચસ&

સામાd Uાેટ 6કારાે:

લાઇન Uાેટ: સમય પર વલણાે

Jેટર Uાેટ: વે$રઅેબ} વ�ે સંબંધ

-હqાેRામ: ડેટા :વતરણ

બાર ચાટ& : કેટેગાે$રકલ ક�ે$રઝN

from sklearn.linear_model import LogisticRegression

model = LogisticRegression()

model.fit(X_train, y_train)

predictions = model.predict(X_test)

probabilities = model.predict_proba(X_test)
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બાેm Uાેટ: Yે$ટhYકલ સમરીઝ

મૂળભૂત ઉપયાેગ:

અેXUકેશ]: ડેટા અેÄાેરેશન, માેડેલ પરફાેમ5N :વઝ્યુઅલાઇઝેશન, AેઝKેશન Dા$ફ~

મેમરી ટ1 ીક: "Matplotlib મે~ mAટી dાેટ્સ" - ડેટા :વઝ્યુઅલાઇઝેશન માટે અાવ�યક ટૂલ

68ન 5(બ) [4 ગુણ]  
-¡-પ-રમાણીય ડેટા માટે K-means �q-ર3ગ

જવાબ:

અાપેલ પાેઇV્સ:
{(2,3),(3,3),(4,3),(5,3),(6,3),(7,3),(8,3),(25,20),(26,20),(27,20),(28,20),(29,20),(30,20)}

K-means અ,ાે-રધમ qે^સ:

qેપ 1: સેV1ાેઇડ્સ ઇ2નSશયલાઇઝ કરવા

pYર 1: (4, 3) - ડાબા જૂથમાંથી પસંદ કરેલું

pYર 2: (27, 20) - જમણા જૂથમાંથી પસંદ કરેલું

qેપ 2: ન¢કના સેV1ાેઇડને પાેઇV્સ સા�પવા

ટેબલ: પાેઇV અેસાઇનમેV્સ

import matplotlib.pyplot as plt

plt.plot(x, y)

plt.xlabel('X લેબલ')
plt.ylabel('Y લેબલ')
plt.title('dાેટ ટાઇટલ')
plt.show()
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પાેઇV C1નું અંતર C2નું અંતર સા�પેલ �qર

(2,3) 2.0 25.8 pYર 1

(3,3) 1.0 24.8 pYર 1

(4,3) 0.0 23.8 pYર 1

(5,3) 1.0 22.8 pYર 1

(6,3) 2.0 21.8 pYર 1

(7,3) 3.0 20.8 pYર 1

(8,3) 4.0 19.8 pYર 1

(25,20) 23.8 2.0 pYર 2

(26,20) 24.8 1.0 pYર 2

(27,20) 25.8 0.0 pYર 2

(28,20) 26.8 1.0 pYર 2

(29,20) 27.8 2.0 pYર 2

(30,20) 28.8 3.0 pYર 2

qેપ 3: સેV1ાેઇડ્સ અપડેટ કરવા

નવું C1 = ((2+3+4+5+6+7+8)/7, (3+3+3+3+3+3+3)/7) = (5, 3)

નવું C2 = ((25+26+27+28+29+30)/6, (20+20+20+20+20+20)/6) = (27.5, 20)

અંMતમ �qસ&:

�qર 1: {(2,3),(3,3),(4,3),(5,3),(6,3),(7,3),(8,3)}

�qર 2: {(25,20),(26,20),(27,20),(28,20),(29,20),(30,20)}

મેમરી ટ1 ીક: "સેK"ાેઇડ્સ અેટ"ેo $નયરેY નેબસ5" - પાેઇK્સ નºકના સેK"ાેઇડમાં Zેડાય છે

68ન 5(ક) [7 ગુણ]  
Scikit-learn ના ફં7] અને તેનાે ઉપયાેગ અાપા:ે a. ડેટા 6ી6ાેસેSસ3 ગ b. માેડેલ Sસલે7ન c. માેડેલ ઇવેtુઅેશન અને મે-ટ1m

જવાબ:

Scikit-learn ડેટા AીAાેસેEસ& ગથી લઈને માેડેલ ઇવેuુઅેશન સુધીના મશીન લ$નI ગ વક5 Åલા ેમાટે eાપક સાધનાે Aદાન કરે છે.

a) ડેટા 6ી6ાેસેSસ3 ગ ફં7]:

ટેબલ: 6ી6ાેસેSસ3 ગ ફં7]
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ફં7ન હેતુ ઉદાહરણ ઉપયાેગ

StandardScaler() ફીચસ5ને નાેમ5લાઇઝ કરવા મીન દૂર કરવું, યુ$નટ વે$રયN

MinMaxScaler() [0,1] રે¶માં �ેલ કરવું ફીચર �ેLલ& ગ

LabelEncoder() કેટેગાે$રકલ લેબ} અેÆાેડ કરવા ટે�ને નંબરમાં કtવટ5  કરવું

OneHotEncoder() ડમી વે$રઅેબ} બનાવવા કેટેગાે$રકલ ફીચસ5 હે|લ કરવા

train_test_split() ડેટાસેટ િldટ કરવું ટ"ે $ન& ગ/ટેhY& ગ :વભાજન

ફં7ન હેતુ અેXUકેશન

GridSearchCV() હાયપરપેરામીટર ©ુ$ન& ગ અાદશ5 પેરામીટસ5 શાેધવા

RandomizedSearchCV() રે|મ પેરામીટર સચ5 ઝડપી પેરામીટર અાેi�માઇઝેશન

cross_val_score() Bાેસ-વેLલડેશન માેડેલ પરફાેમ5N ઇવેuુઅેશન

StratifiedKFold() Y"ે $ટફાઇડ સે�Lલ& ગ સંતુLલત Bાેસ-વેLલડેશન

Pipeline() AીAાેસેEસ& ગ અને માેડેLલ& ગ ભેગું કરવું Y" ીમલાઇ| વક5 Åલાે

કાેડ ઉદાહરણ:

b) માેડેલ Sસલે7ન ફં7]:

ટેબલ: માેડેલ Sસલે7ન ટૂ£

કાેડ ઉદાહરણ:

c) માેડેલ ઇવેtુઅેશન અને મે-ટ1m ફં7]:

ટેબલ: ઇવેtુઅેશન મે-ટ1m

from sklearn.preprocessing import StandardScaler

scaler = StandardScaler()

X_scaled = scaler.fit_transform(X)

from sklearn.model_selection import GridSearchCV

param_grid = {'C': [0.1, 1, 10]}

grid_search = GridSearchCV(SVM(), param_grid, cv=5)

grid_search.fit(X_train, y_train)
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ફં7ન હેતુ વપરાશ કેસ

accuracy_score() અેકંદર ચાેકસાઈ સામા� pાEસ$ફકેશન

precision_score() પાેEઝ$ટવ mA$ડHન ચાેકસાઈ ફાે} પાેEઝ$ટ]સ ઘટાડવા

recall_score() ટn  પાેEઝ$ટવ રેટ ફાે} નેગે$ટ]સ ઘટાડવા

f1_score() mAEસઝન/$રકાેલનું હામા{$નક મીન સંતુLલત મે$ટ"ક

confusion_matrix() :વગતવાર અેરર અેનાLલEસસ ભૂલાે સમજવી

classification_report() eાપક મે$ટ"~ સંપૂણ5 મૂuાંકન

roc_auc_score() ROC કવ5 હેઠળનાે :વlતાર બાઇનરી pાEસ$ફકેશન

ફીચર વણ&ન ફાયદાે

N-dimensional Arrays કાય5Wમ અેરે અાેÂo્ેસ ઝડપી ગા8ણ:તક અાેપરેશN

Broadcasting :વ:વધ સાઇઝના અેરે પર અાેપરેશN લવચીક કાેQRુટેશN

Linear Algebra મે$ટ"~ અાેપરેશN, ડીક�ાેEઝશN વૈÈા$નક કાેQRુ$ટ&ગ

Random Numbers રે|મ સે�Lલ& ગ અને $ડhY"�ુશN Yે$ટhYકલ EસÉુલેશN

Integration C/C++/Fortran સાથે કામ કરે છે ઉ� પરફાેમ5N

કાેડ ઉદાહરણ:

વક&¤લાે ઇ�VRેશન:

6ી6ાેસેSસ3 ગ: ડેટાને સાફ અને તૈયાર કરવું

માેડેલ Sસલે7ન: અ>ાે$રધv પસંદ કરવા અને ©ુન કરવા

ઇવેtુઅેશન: પરફાેમ5Nનું eાપક અાકારણી

મેમરી ટ1 ીક: "AીAાેસેસ, Eસલેo, ઇવેuુઅેટ" - Scikit-learn માં સંપૂણ5 ML વક5 Åલાે

68ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
NumPy ના મુE ફીચસ&ની યાદી બનાવાે

જવાબ:

NumPy (Numerical Python) Python માં વૈÈા$નક કાેQRુ$ટ&ગ માટેનું મૂળભૂત પેકેજ છે, જ ેશ¬­શાળી અેરે અાેપરેશN અન ેગા8ણ:તક 
ફંHN Aદાન કરે છે.

ટેબલ: NumPy ના મુE ફીચસ&

from sklearn.metrics import classification_report

print(classification_report(y_true, y_pred))
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મુE pમતાઅાે:

ગા�ણMતક ફં7]: :jકાેણmમ:ત, લાેગે$રધmમક, અે~પાેનેÊ·યલ

અેરે મે2નbુલેશન: $રશેmપ& ગ, િld$ટ&ગ, Zેઇ$ન& ગ અેરેઝ

ઇ{ે�m3 ગ: અેડવાt® lલાઇEસ& ગ અને બૂLલયન ઇ|ે»~& ગ

મેમરી કાય&pમતા: અાેi�માઇઝ્ડ ડેટા Yાેરેજ

અેXUકેશ]: ડેટા અેનાLલEસસ, મશીન લ$નI ગ, ઇમેજ AાેસેEસ& ગ, વૈÈા$નક સંશાેધન

મેમરી ટ1 ીક: "નંબસ5 નીડ NumPy's પાવર" - �ુમે$રકલ કાેQRુટેશN માટે અાવ�યક

68ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
અેક-પ-રમાણીય ડેટા માટે K-means �q-ર3ગ

જવાબ:

અાપેલ ડેટાસેટ: {1,2,4,5,7,8,10,11,12,14,15,17}

3 �qસ& માટે K-means અ,ાે-રધમ:

qેપ 1: સેV1ાેઇડ્સ ઇ2નSશયલાઇઝ કરવા

C1 = 3 (AારંÃભક મૂuાેની અાસપાસ)

C2 = 9 (મ�મ મૂuાેની અાસપાસ)

C3 = 15 (પછીના મૂuાેની અાસપાસ)

qેપ 2: ન¢કના સેV1ાેઇડને પાેઇV્સ સા�પવા

ટેબલ: પાેઇV અેસાઇનમેV્સ (ઇટરેશન 1)
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પાેઇV C1નું અંતર C2નું અંતર C3નું અંતર સા�પેલ �qર

1 2 8 14 pYર 1

2 1 7 13 pYર 1

4 1 5 11 pYર 1

5 2 4 10 pYર 1

7 4 2 8 pYર 2

8 5 1 7 pYર 2

10 7 1 5 pYર 2

11 8 2 4 pYર 2

12 9 3 3 pYર 2

14 11 5 1 pYર 3

15 12 6 0 pYર 3

17 14 8 2 pYર 3

qેપ 3: સેV1ાેઇડ્સ અપડેટ કરવા

નવું C1 = (1+2+4+5)/4 = 3

નવું C2 = (7+8+10+11+12)/5 = 9.6

નવું C3 = (14+15+17)/3 = 15.33

અંMતમ �qસ&:

�qર 1: {1, 2, 4, 5}

�qર 2: {7, 8, 10, 11, 12}

�qર 3: {14, 15, 17}

મેમરી ટ1 ીક: "Dુ�સ ગેદર બાય $ડYN" - સમાન પાેઇK્સ Aાકૃ:તક pYસ5 બનાવે છે

68ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
Pandas library ના ફં7] અન ેતેના ેઉપયાેગ અાપાે: a. ડેટા 6ી6ાેસેSસ3 ગ b. ડેટા ઇ�¥ે7ન c. ડેટા �ી2ન3 ગ અને ટ1 ા]ફાેમ�શન

જવાબ:

Pandas ડેટા મે$નRુલેશન અન ેઅેનાLલEસસ માટેની શ¬­શાળી Python લાઇ¥ેરી છે, જ ેઉ�-lતરના ડેટા Y"¼સ5 અને અાેપરેશN Aદાન 
કરે છે.

a) ડેટા 6ી6ાેસેSસ3 ગ ફં7]:

ટેબલ: 6ી6ાેસેSસ3 ગ ફં7]
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ફં7ન હેતુ ઉદાહરણ

read_csv() CSV ફાઇલા ેલાેડ કરવા pd.read_csv('data.csv')

head() Aથમ n રાેઝ Zેવા df.head(10)

tail() છેËા n રાેઝ Zેવા df.tail(5)

sample() રે|મ સે�Lલ& ગ df.sample(100)

set_index() કાેલમને ઇ|ે~ તરીકે સેટ કરવું df.set_index('id')

ફં7ન હેતુ 6દાન કરેલી મા-હતી

info() ડેટાસેટ અાેવરeુ ડેટા ટાઇ�સ, મેમરી વપરાશ

describe() Yે$ટhYકલ સમરી મીન, std, min, max

shape ડેટાસેટ ડાયમે·N (રાેઝ, કાેલv)

dtypes ડેટા ટાઇ�સ કાેલમ ડેટા ટાઇ�સ

isnull() mમEસ& ગ વેuુઝ ન} માટે બૂLલયન મા�

value_counts() યુ$નક વેuુઝ કાઉK કરવા zી�Nી $ડhY"�ુશન

corr() કાે$રલેશન મે$ટ"~ ફીચર $રલેશનEશ�સ

b) ડેટા ઇ�¥ે7ન ફં7]:

ટેબલ: ઇ�¥ે7ન ફં7]

કાેડ ઉદાહરણ:

c) ડેટા �ી2ન3 ગ અને ટ1 ા]ફાેમ�શન ફં7]:

ટેબલ: �ી2ન3 ગ ફં7]

# ડેટા ઇtUેHન
print(df.info())

print(df.describe())

print(df.isnull().sum())
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ફં7ન હેતુ વપરાશ

dropna() mમEસ& ગ વેuુઝ રીમૂવ કરવા df.dropna()

fillna() mમEસ& ગ વેuુઝ ભરવા df.fillna(0)

drop_duplicates() ડુydકેટ રાેઝ રીમૂવ કરવા df.drop_duplicates()

replace() વેuુઝ $રdેસ કરવા df.replace('old', 'new')

astype() ડેટા ટાઇ�સ બદલવા df['col'].astype('int')

apply() ડેટા પર ફંHન અેdાય કરવું df.apply(lambda x: x*2)

groupby() ડેટા Dુપ કરવું df.groupby('category')

merge() ડેટાસેટ્સ Zેઇન કરવા pd.merge(df1, df2)

pivot() ડેટા $રશેપ કરવું df.pivot(columns='col')

અેડવા�k અાેપરેશ]:

�q1ંગ અાેપરેશ]: str.contains() , str.replace()

તારીખ અાેપરેશ]: to_datetime() , dt.year

કેટેગાે-રકલ ડેટા: pd.Categorical()

વક&¤લાે ઉદાહરણ:

ફાયદાઅાે:

સહજ SસVેm: શીખવા અને વાપરવામા ંસરળ

પરફાેમ&]: માેટા ડેટાસેટ્સ માટે અાેi�માઇઝ્ડ

ઇ�VRેશન: NumPy, Matplotlib સાથે સારી રીતે કામ કરે છે

લવચીકતા: :વ:વધ ડેટા ફાેમ{ટ્સ હે|લ કરે છે

મેમરી ટ1 ીક: "Pandas Aાેસેસેસ ડેટા પફ{oલી" - eાપક ડેટા મે$નRુલેશન ટૂલ

# સંપૂણ5 AીAાેસેEસ& ગ પાઇપલાઇન
df = pd.read_csv('data.csv')

df = df.dropna()

df['category'] = df['category'].astype('category')

df_grouped = df.groupby('type').mean()
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